Eléments de réponses pour les olympiades de première S 

2002

Académie de Montpellier

Exercice 1

On note v la vitesse de la colonie en centimètres par seconde, V la vitesse de la fourmi ravitailleuse, T1 le temps mis par la fourmi pour rejoindre la tête du convoi, T2 le temps mis pour revenir en queue de file.

On a :
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En posant V/v=X, on obtient X² –2X – 1 = 0 d’où V/v=
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, la distance parcourue par la fourmi ravitailleuse est donc 50(
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) centimètres. 

Exercice 2

Une solution « évidente » respectant les hypothèses consiste à placer un point au centre du disque et les six autres sur la circonférence coïncidant avec les six sommets d’un hexagone régulier. Cette configuration détermine sur le disque 6 secteurs angulaires de centre O et d’angle 60 degrés. Revenons au problème posé, deux points au moins appartiennent à la même région, la seule possibilité c’est qu’ils soient deux sommets de l’hexagone, ou que l’un des deux soit au centre du disque dans ce dernier cas c’est gagné, sinon on passe à la région voisine le choix dans chaque région de deux sommets de l’hexagone ne permettra de placer que 6 points, le septième est nécessairement au centre.

Exercice 3 

La somme des gains est toujours égale à 3x(1+2+…+10)=165.

La moyenne est donc 16,5.

Il y a au moins un gain égal à 17, sinon la somme des 10 gains serait inférieure au égale à 10x16=160.

Si on met de côté le 1, et que l’on partage les neuf jetons restants en trois groupes consécutifs, pour chaque groupe de trois le total ne doit pas dépasser 18, il devra donc être égal à 18 puisque 55-1=54 et 54/3=18

Par exemple

1, 10, 6, 2, 9, 5, 4, 8, 3, 7.

Le même raisonnement permet d’affirmer que les gains ne peuvent pas être tous inférieurs ou égaux à 17 : après avoir isolé le 1, on aurait trois groupes de trois consécutifs dont le total serait au maximum de 3x17=51 ce qui ferait un total global de 52 et non de 55.

Exercice 4

1) Au choix !

2) Si on partage le damier en deux rectangles 5x10, on peut loger dans un des deux rectangles une pièce quelle que soit sa forme.

3) On raisonne sur les rectangles permettant de loger une pièce composée de neuf petits carrés, ils ont pour dimensions 1x9, ou 2x8 ou 3x7 ou 4x6 ou 5x5, il est simple de disposer 4 rectangles du type n x (10-n) qui ne se chevauchent pas sur le damier ce qui prouve que l’on peut placer quatre pièces quelle que soit la forme choisie. 

4) Pour cinq pièces si on choisit la pièce en forme de croix régulière l’étude de la position sur le damier du carré central de cette pièce conduit à une contradiction. 
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